

文明婚俗观察

浙江三门树简约嫁娶、和谐婚姻良俗新风

移风易俗有创意 喜事新办更浪漫

中国妇女报全媒体记者 姚改政

公交车，原本是大众生活中一种普通的交通方式。而在浙江省台州市三门县，因为移风易俗，它化身为承载幸福和甜蜜的载体。

在不久前的“5·20”，三门县有10余对新人早早地来到县民政局婚姻登记处，参加“粉色相约·见证幸福”特色婚礼活动。在完成简单庄重的结婚仪式后，新人乘坐“心动巴士”前往粉色沙滩打卡。



5月20日，10余对新人参加“粉色相约·见证幸福”活动。图为新人手持“三好承诺”。三门县民政局供图

为了让新婚家庭从步入婚姻殿堂那一刻就深刻认识到婚姻的神圣性，三门县从源头抓起，在阵地建设上下功夫。

中间一条红地毯，两边摆设着一组组古铜色的太师椅，一盏宫灯垂而下，玻璃上镶嵌着窗棂木雕，整个场所古色古香。这是三门县率先在浙江省建成的5A标准婚姻登记处，打造了全国首个以中式风格为主基调的婚姻文化基地。

在这充满氛围感的登记现场，当地定期开展“县长颁证日”活动，由县领导为新人颁发结婚证并送上祝福。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

事、没地方办事，不知道如何办事”等问题。除了用公交车当“婚车”，当地还别出心裁地推出了“山海情”“情定琴江”等特色婚礼线路。

作为三门县婚俗改革实验基地，节日期间，栖心谷成为新人举行户外草坪婚礼的首选。走进景区，草坪上两枚戒指相扣的戒指雕塑格外醒目。

除了减少婚礼费用上花心思，三门县还在如何减少婚礼费用上下功夫。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

三门县妇联借势放大“县长颁证日”这一品牌效应，精心组织颁证活动，发放倡议书，开展“三好承诺”，让新人在神圣的仪式中再次感受婚姻的庄严。

立了三门县新婚“筑家联盟”，在全县范围内首批已招募20家信誉良好的糖铺酒店、婚庆公司、母婴用品及家装行业等商户，联合婚育相关行业签订合作协议，共同倡导婚事简办理念，为新人提供经济实惠、简约而不失浪漫的婚事一条龙服务。

“婚事新办福卡”对我们来说简直是“喜上加喜”，不仅解决了选择的难题，而且还能节省不少开支。新娘张女士和新郎梅先生开心地说。当时正在紧锣密鼓地准备婚事，面对结婚所涉及的方方面面支出，不仅觉得有点无从下手，还犯了“选择困难症”。

而针对“彩礼费用贵、喜宴规格高”等突出问题，三门县推动将婚丧简办写入村规民约，全面推行简约婚制、礼堂准入制、随礼封顶制、宴席套餐制、宴前提醒制等系列做法，推动各类喜宴落地家宴中心。

“像我们村推出了1000元以下的AB宴席套餐，我加入了村里的红白理事会，我们会通过提前介入、事中监督、事后评议等举措确保喜事简办‘规’操办。”海润街道孙家村妇联主席陈春芝说。

数据显示，截至今年一季度，“娘子军”提前预防和制止“超规”行为30多起。村级妇联组织凭借扎根基层、熟悉村情的优势，成为聚力降费降标，重塑乡村新风尚的一支重要力量。

同时针对乡村实际，当地编印《人生十礼》乡土读物，创新推出“三乡有礼”文明积分制，攒积分兑礼品，累计兑换各种生活用品1万余件，推动新风新规逐步变成群众行动自觉，让移风易俗在全社会蔚然成风。

天天观点

儿童成长陪伴师只是“锦上添花”

姚建

陪孩子学习、运动、玩耍，并在陪伴中观察孩子的习惯，进而进行引导调整……近日，儿童成长陪伴师这一职业在社交媒体火了，不仅因其丰厚的薪资，更是因其击中了许多育儿家庭的痛点。

近年来，育儿服务市场日益繁荣，需求愈加多样化，年轻父母的消费观念更加开放，这是儿童成长陪伴师能够应运而生的现实条件。

但应该认识到，陪伴经济如火如荼背后，也应该有明确的行业准则，遵循可衡量的标准，这既是对从业者权益的保障，也是对消费者的负责。

同时，也要看到，陪伴经济如火如荼背后，也应该有明确的行业准则，遵循可衡量的标准，这既是对从业者权益的保障，也是对消费者的负责。

父母的角色和影响是无可替代的，让孩子们健康成长固然需要更专业的育儿理念和知识，但最根本的还是父母的悉心陪伴和良好的家庭家教家风。

新闻壹段评

尊重成长规律，切莫拔苗助长

近年来，医学上主要用于治疗矮小症的生长激素在家长圈颇受欢迎。有家长看到孩子身高低于同龄人，或者想让孩子长得更高，便想到给孩子注射生长激素。

用激素助长反映了部分家长对孩子身高所产生的焦虑。孩子的成长发育因个体差异有快有慢，家长理应正视现实，而不是通过施加“外力”拔苗助长。

老楼加装电梯，服务亟须跟上

北京市海淀区双榆树南里二区电梯已停运半年，东城区都市馨园电梯停运近5个月，北京一些老楼加装电梯“趴窝”的情况近期引发关注。

给老楼加装电梯，完善了老旧小区的基础设施建设，方便了群众的生活。然而，这样的惠民举措却在面临“停摆”的尴尬现状。

别让“共享单车儿童座椅”成“伤娃利器”

近日，一种外观类似一块木板的前置“共享单车儿童座椅”颇受欢迎。不少家长在社交平台上分享，“再也不用骑车时没法带孩子”“对付懒娃的神器”……

用户骑共享单车时安装“儿童座椅”载人，存在严重的安全隐患。从市场上销售的前置“共享单车儿童座椅”情况来看，普遍存在支撑点不足、不够牢固的问题。

王恒 整理点评

听得懂 记得住 乡风好 百姓安

中国妇女报全媒体记者 王江平

“互帮友爱，诚信致富；家家家训，传承千古……”6月1日，在新疆巴音郭楞蒙古自治州若羌县吾塔木乡尤勒滚艾日克村党群服务中心，宣讲员陈义忠以“宣讲+快板”的方式，宣讲村规民约“家家家训篇”。

一家之言，可以共之天下。若羌县尤勒滚艾日克村党总支在充分尊重村民良好习惯、传统美德、民风民俗的基础上，深入挖掘家家家训、道德规范等传统文化资源，修订村规民约，增进各族群众对乡村治理的文化认同，以自治促乡风善治。

2022年，若羌县尤勒滚艾日克村党总支组织村干部、工作队员、“四老”人员等成立村规民约编写小组，围绕家国情怀、文明致富、家家家训等5方面提炼总结出村规民约“顺口溜”，并配套制定了村规民约细则。

“这种根据村情编写的村规民约，简短又好记，随口就能说出来。”村民帕提古丽·

新疆若羌这个村规民约“不一般”

麦提提说。

如今，听得懂、接地气的村规民约不仅融进了村民心里，还有效解决了以往村规民约内容繁多、不记忆的问题。

“乡风好，百姓安。新版村规民约的实施，不仅潜移默化地改变着乡村面貌和群众思想，也成了乡村治理的法宝。”

“道德沃土”需要营养，更需要厚植。尤勒滚艾日克村党总支在基层治理过程中，不仅注重弘扬传习本村优秀家家家训，鼓励村民搜集整理家家家训，还对通过群众推荐、征求意见、多方评比选出的致富带头人、助人为乐、教子有方等“最美家庭”进行集中展示。

该村倡导村民家家户户挂家训，打造家家家训传习室、家家家训示范巷，以良好家风引领村民敦亲睦邻、戒斗息讼。

“家家家训——自力更生、艰苦奋斗，礼义仁厚、勤政为民……”在尤勒滚艾日克村家家家训示范巷，一块“最美家庭”展板记录着

村民童勤刚家的故事。“从小到大，父亲总是教导我们要肯吃苦、不服输，遇到困难迎难而上。工作环境虽然艰苦，但我时刻牢记父亲教诲，坚持努力拼搏，把工作干好干出色。”童勤刚的大女儿童琪轶说。

为提升村民文明素养，尤勒滚艾日克村将劳动模范、村级创业能人、村级文化带头人等培养成民间乡贤，引导他们发挥好表率作用和传帮带作用，通过晒家训、讲家风等形式，让好家风、好家训融入群众日常生活。

“这是传家宝，我相信好的家风能代代相传。”提起家家家训的重要性，村民宋礼深有感触。他说，“诚信种枣 勤劳致富”的家训牌匾一直挂在他家客厅最醒目的位置。

宋礼是若羌县最早靠种植红枣富起来的农户之一，15年前就住上了两层楼的小别墅。多年来，他义务指导村民管护枣园，提高红枣品质和产量，资助家庭经济困难的学生，给白血病患者提供帮助，给地震灾区

捐款等事迹，在村里被传为佳话。2022年7月，他荣获自治区第七届道德模范（民族团结）提名奖。

口口相传的家训、代代传承的家风、朗朗上口的村规，激励着村民们时时自省自律，以前无人问津的坑洼路面，有人修补了；不戴头盔驾驶电动车的人慢慢变少了；不想外出务工、在家游手好闲的懒汉不见了……

好风凭借势，好家风塑造好家庭。2023年，尤勒滚艾日克村新增孝老爱亲、团结邻里等先进典型16人；评选“最美庭院”224户；选树道德模范、“身边好人”3名；评出“十星级文明户”98户；尤勒滚艾日克村荣获“全国乡村治理示范村”称号。

“村规家训是‘有形的手’，村风家风好似‘无形的手’，以点带面扩展到整个农村，就形成主流价值观，推动乡村治理效果整体向上。下一步，我们将持续挖掘优良家风，培育淳朴民风、传承良好乡风，赋予美丽乡村的灵气，壮大乡村的精神内核。”尤勒滚艾日克村党总支书记范鑫说。

“00后”女机手——

向下扎根 在乡村大地逐梦前行

5月29日，在河南省平顶山市鲁山县马楼乡关庙村，杜梦园将收获的小麦装车。

风吹麦浪，机器轰鸣。在河南省平顶山市鲁山县的一处麦田里，“00后”女机手杜梦园正开着联合收割机在金黄的麦田中穿梭。

今年22岁的杜梦园，从小在农村长大，2023年大学毕业后，她决定返乡创业。起初，她的家人并不支持，他们希望梦园能在大城市找到一份工作，而不是回到农村。但杜梦园却说：“我热爱这片土地，希望用自己的所学回馈家乡。”

返乡创业一年来，这个农家女孩利用网络平台销售家乡的农产品，空闲时间用镜头记录乡村生活。“选择留在家乡，走上农业道路，只争朝夕，不负韶华”——这是杜梦园在短视频平台上写的个性签名。

今年4月，杜梦园拿到了由鲁山县农业机械技术中心颁发的拖拉机和联合收割机驾驶证，成为一名持证女机手。“每次开收割机出门，村民都十分好奇，跑过来围观，干完活后他们给我竖起大拇指，说‘这妮儿真中’，想想还挺骄傲！”杜梦园说，嘴角扬了起来。

“这几天给我忙活哩，都顾不上吃饭，喊我去收麦的电话一直响。”杜梦园说，“每天东奔西跑帮村民收麦，虽然累，但特别有成就感。”

5月30日晚上11点多，收拾好行李，梦园和父亲连夜出发赶往开封，开启了她的第一次跨区作业。

新华社记者 郝源



女报视角